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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja schemat punktowania oraz przyktady poprawnych rozwigzan
zadan otwartych w petni zgodnych z tym schematem. Schemat punktowania okre$la zakres
wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy odpowiedzi i zwiazki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwiazania majg na celu pomoc w interpretacji schematu punktowania
inie sg scistym wzorcem oczekiwanych sformulowan. Wszystkie odpowiedzi spelniajace
kryteria okreslone w schemacie punktowania, rowniez te nieumieszczone jako przyktadowe
odpowiedzi, uznawane s3 za poprawne.

e Odpowiedzi nieprecyzyjne, dwuznaczne, niejasno sformutowane uznaje si¢ za btedne.

e Gdy do jednego polecenia zdajagcy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest
poprawna, a inne btedne, nie otrzymuje punktow za zadng z nich.

e Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktére nie wynikaja
ztresci polecenia) $wiadczag o =zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz takg zdajacy
otrzymuje 0 punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci
za niepoprawne,

e Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy
i wnioski) muszg odnosi¢ si¢ do przedstawionego w zadaniu do$wiadczenia i $wiadczy¢
0 jego zrozumieniu.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig jednostka.
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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki

zadania.

Zadanie 1. (0-3)
1.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci
dotyczacych budowy i funkcjonowania
organizmu ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego
na réznych poziomach zlozonosci [...],
dostrzega zwigzki miedzy struktura

a funkcja [...].

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacije, [...], wyja$nia zaleznoS$ci
przyczynowo-skutkowe [...].

I. Budowa chemiczna organizmow.
4. Bialka. Zdajacy:
5) opisuje strukture 1-,2-,3- 1 4-rzgdowa biatek.

Schemat punktowania
1 p.—za poprawne okreslenie

rzedowosci

struktury rycyny wraz z prawidlowym

uzasadnieniem uwzgledniajagcym obecno$¢ dwoch tancuchow aminokwasow / RTA
i RTB / wigcej niz jednego tancucha polipeptydowego.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

Rycyna ma strukture 4-rzedowa, poniewaz:

e sklada si¢ z dwoch (réznych) tancuchow aminokwasow/fancuchow polipeptydowych.
e sktada si¢ z tancucha polipeptydowego RTA i RTB.

¢ wystepuje mostek dwusiarczkowy miedzy tancuchami RTA i RTB.

e sklada si¢ z wigcej niz jednego tancucha polipeptydowego. (odp. dopuszczalna)

1.2. (0-1

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci
dotyczacych budowy i funkcjonowania
organizmu ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego
na réznych poziomach ztozonosci [...],
dostrzega zwigzki migdzy strukturg

a funkcja [...].

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, [...] wyja$nia zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe [...].

I1. Budowa i funkcjonowanie komorki. Zdajacy:
5) wyjasnia role [...] rybosomoéw, siateczki
srodplazmatycznej (gtadkiej i szorstkiej) [...]
1. Biatka. Zdajacy:

4) przedstawia biologiczng role biatek.

V1. Genetyka i biotechnologia.

1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:

5) przedstawia podstawowe rodzaje RNA
wystepujace w komorce ([...], TRNA, [...])

i okresla ich role.

II1. Metabolizm.

1. Enzymy. Zdajacy:

2) opisuje przebieg katalizy enzymatyczne;.




Schemat punktowania
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1 p. —za prawidlowe wyjasnienie toksycznego dzialania rycyny na komorki uwzgledniajace
niszczacy wplyw tancucha RTA na rybosomy i zatrzymanie syntezy bialek.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Lancuch RTA jest enzymem rozrywajagcym wigzania glikozydowe i powoduje usunigcie
adeniny z lancucha rybosomalnego RNA wskutek czego nie powstaja rybosomy i nie

zachodzi synteza biatek.

e laficuch RTA powoduje usunigcie adeniny z tancucha rRNA, co powoduje inaktywacje
rybosomow i skutkuje zatrzymaniem syntezy biatek.

e Lancuch RTA (jedna z podjednostek czgsteczki rycyny) niszczy rybosomy, usuwajac
adening z fancucha rRNA, co powoduje zatrzymanie syntezy biatek.

1.3. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
réznych poziomach ztozonosci [...],
dostrzega zwigzki migedzy strukturg

a funkcja [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, [...]
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

5) wyjasnia rolg [...] rybosomow, siateczki
srodplazmatycznej (gtadkiej i szorstkiej), [...]
I. Biatka. Zdajacy:

4) przedstawia biologiczng rolg biatek.

VI. Genetyka i biotechnologia.

1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:

5) przedstawia podstawowe rodzaje RNA
wystepujace w komorce ([...], IRNA, [...])

i okresla ich role.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

2) [...] przedstawia zwiazek pomigdzy budowa
a pelniong funkcja.

5) analizuje zwigzek pomigdzy dieta [...]

a stanem zdrowia [...].

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe wyjasnienie przyczyny nietoksycznego dzialania na organizm czltowieka
peptydu RTA w nasionach jeczmienia uwzgledniajace koniecznos¢ wystepowania
drugiego tancucha rycyny RTB w nadawaniu rycynie toksycznosci.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.




Przykladowe rozwigzania
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e Biatko RTA w nasionach jeczmienia jest nietoksyczne dla cztowieka, poniewaz nie ma
w nasionach drugiego tancucha RTB koniecznego do transportu RTA do cytozolu

komorki, gdzie niszczylby rybosomy.

e Bialko RTA w nasionach jeczmienia jest nietoksyczne dla czlowieka, poniewaz
do transportu RTA do cytozolu komoérki potrzebny jest peptyd RTB, ktory wiagzac sie
z receptorem blonowym, umozliwitby przedostanie si¢ RTA komorki,

e Rycyna wykazuje toksyczne wilasciwosci tylko wtedy, jezeli obie jej podjednostki
wystepuja razem. W nasionach jeczmienia zawierajagcych RTA nie ma podjednostki
RTB, ktéra umozliwiataby transport RTA do komorek.

Zadanie 2. (0-2)
2.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

[. Poznanie §wiata organizmo6w na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, porownuje i przetwarza
informacje pozyskane z roznorodnych
zrodet [...].

IV. Przeglad réZnorodnosci organizmow.
3. Bakterie. Zdajacy:

3) wyjasnia, w jaki sposob bakterie moga
przekazywac sobie informacj¢ genetyczng
w procesie koniugaciji.

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowy wybor procesu II oraz wlasciwe wyjasnienie uwzgledniajace brak
zwigkszenia si¢ liczby komorek potomnych.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e II—nie jest sposobem rozmnazania, poniewaz w wyniku tego procesu nie zwigksza si¢

liczba komorek potomnych.

e II-—poniewaz jest to zjawisko wymiany czeSci materialu genetycznego miedzy
uczestniczacymi komorkami, w wyniku czego nie zmienia si¢ liczba komorek.

2.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi
sig krytycznie do przedstawionych
informacji [...].

[. Poznanie $wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne [...].

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
3. Bakterie. Zdajacy:

3) wyjasnia, w jaki sposob bakterie moga
przekazywac sobie informacje genetyczng
W procesie koniugaciji.




Schemat punktowania
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1 p. — za poprawng oceng trzech stwierdzen dotyczacych sposobow nabywania lekoopornosci

przez bakterie.

0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1-F, 2-F, 3-P

Zadanie 3. (0-3)
3.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szezegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwigzki migdzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia.

I1I. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] przeprowadza
i dokumentuje obserwacje i doSwiadczenia
biologiczne, [...] okresla warunki
doswiadczenia, rozroznia probe kontrolng
i badawcza, formutuje wnioski

z przeprowadzonych obserwacji

i doswiadczen,

I1. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

1) wskazuje poszczegolne elementy komorki
na schemacie, rysunku [...]

3) wyjasnia przebieg plazmolizy w komoérkach
roslinnych, odwotujac si¢ do zjawiska osmozy.

Zalecane doswiadczenia, obserwacje [...].
Zdajacy:

2) dokonuje obserwacji:

a) zjawiska plazmolizy i deplazmolizy [...].

Schemat punktowania

lp.—za prawidlowe wyjasnienie

widocznych w komorce

objawow  plazmolizy,

uwzgledniajace: osmotyczny odplyw wody z komorek spowodowany umieszczeniem
ich w roztworze hipertonicznym i tego efekty.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Przyczyng plazmolizy jest odwodnienie/ubytek wody z komorek,

spowodowane

umieszczeniem ich w roztworze hipertonicznym. Woda przemieszcza si¢ (z wakuoli
i cytoplazmy) komorek do srodowiska zewngtrznego, co powoduje zmniejszenie objetosci
protoplastu i jego odsuwanie si¢ od $ciany komorkowe;.

e Umieszczenie komorek liska mchu w roztworze o wyzszym stezeniu niz roztwér soku
komorkowego spowodowal odplyw wody z komorek, co skutkowalo zmniejszeniem
objetosci protoplastu i jego odsuwaniem si¢ od $ciany komoérkowe;j.




3.2. (0-1)
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Wymagania ogélne

Wymagania szezegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacyl...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne, przedstawia zwigzki migdzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia.

I1I. Pogtebienie znajomos$ci metodyki
badan biologicznych. Zdajgcy

[...] przeprowadza i dokumentuje
obserwacje i do§wiadczenia biologiczne;
[...] okresla warunki doswiadczenia [...].

I1. Budowa i funkcjonowanie komorki. Zdajacy:
1) wskazuje poszczegolne elementy komorki na
schemacie, rysunku [...]

3) wyjasnia przebieg plazmolizy w komérkach
roslinnych, odwotujac si¢ do zjawiska osmozy.

Zalecane dosSwiadczenia, obserwacje [...].
Zdajacy:

2) dokonuje obserwacii:

a) zjawiska plazmolizy i deplazmolizy [...].

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowy opis przeprowadzenia obserwacji deplazmolizy, uwzgledniajgcy
umieszczenie listka, w ktorym byla plazmoliza, w odpowiednim srodowisku/

srodowisku hipotonicznym i
w komorkach,

obserwacj¢ mikroskopowa zmian zachodzgcych

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

« Nalezy obserwowany listek/fragment listka, w ktorym byta plazmoliza umieSci¢ w czyste;
wodzie/wodzie destylowanej/srodowisku hipotonicznym i po chwili umiesci¢ go
na szkietku mikroskopowym, a nastepnie obserwowac¢ zmiany zachodzace w komorkach.

« Nalezy doda¢ na szkietko mikroskopowe, na ktorym znajduje si¢c obserwowany preparat,
kilka kropli wody destylowanej/czystej wody i obserwowaé zmiany protoplastu bedace

skutkiem naplywu wody do komorek.

3.3. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwiazki migdzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia.

I1I. Pogtebienie znajomosci metodyki
badan biologicznych. Zdajacy [...]
przeprowadza i dokumentuje obserwacje
i doSwiadczenia biologiczne, [...]
formutuje wnioski z przeprowadzonych
obserwacji i do§wiadczen.

I1. Budowa i funkcjonowanie komorki. Zdajacy:
1) wskazuje poszczegolne elementy komorki

na schemacie, rysunku [...]

3) wyjasnia przebieg plazmolizy w komorkach
roslinnych, odwotujac si¢ do zjawiska osmozy.

Zalecane doswiadczenia, obserwacje [...].
Zdajacy:

2) dokonuje obserwaciji:

a) zjawiska plazmolizy i deplazmolizy [...].

Schemat punktowania

1 p. — za podanie prawidtowej nazwy i funkeji struktur oznaczonych na rysunku literg X.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.




Rozwigzanie
Nazwa struktur X: plazmodesmy
Funkcja w komorce:

e umozliwiajg kontakt protoplastow sasiednich komorek, oddzielonych sciang komoérkowa.
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e umozliwiaja transport réznych substancji pomiedzy sasiednimi komorkami.

Zadanie 4. (0-2)
4.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegdolowe

I. Poznanie Swiata organizmow

na r6znych poziomach organizacji
zycia. Zdajacy wyjasnia procesy

i zjawiska biologiczne [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy
odczytuje, [...] informacje pozyskane
z roznorodnych zrodet [...].

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe, formutuje
wnioski [...].

III. Metabolizm. Zdajacy:

5) wskazuje substraty i produkty gtownych
szlakow i cykli metabolicznych (fotosynteza,
etapy oddychania tlenowego, [...]).

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek i organow.
Zdajacy:

3) analizuje budowe anatomiczng organow
roslinnych: [...], budowe liscia, okreslajac
zwigzek ich budowy z pelniong funkcja.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie przedstawionego wniosku z eksperymentu (podkreslenie obu

prawidtowych okreslen).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Pod wptywem DCMU stezenie CO2 w komorze podszparkowej (wzrasta / maleje), w wyniku

czego aparaty szparkowe si¢ (zamyvkajq / otwierajq).

4.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

[. Poznanie swiata organizmow

na réznych poziomach organizacji
zycia. Zdajacy wyjasnia procesy

i zjawiska biologiczne [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy
odczytuje, [...] informacje pozyskane
z roznorodnych Zrodet [...].

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, [...] wyjasnia zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe [...].

III. Metabolizm. Zdajacy:

5) wskazuje substraty i produkty gtownych
szlakow i cykli metabolicznych (fotosynteza,
etapy oddychania tlenowego, [...]).

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek i organow.
Zdajacy:

3) analizuje budowe anatomiczng organow
roslinnych: [...], budowe liscia, okreslajac
zwiazek ich budowy z pelniong funkcja.
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Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe wyjasnienie wzrostu stezenia CO2 w jamie podszparkowej odnoszace si¢
do zahamowania proceséw fotosyntezy 1 zachodzenia wewnatrzkomérkowego
oddychania tlenowego lub zahamowania proceséw fotosyntezy i niewykorzystywania
COa.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Stezenie CO2 w jamie podszparkowej wzrosto, poniewaz dodanie DCMU zahamowato
zachodzenie procesu fotosyntezy, w ktorej jest on wykorzystywany, Poza tym komorki
przeprowadzaly wewnatrzkomorkowe oddychanie tlenowe, ktorego produktem jest COs.

¢ Dodanie DCMU hamuje transport elektronow pomiedzy fotosystemem II a fotosystemem I
i uniemozliwia zachodzenie fotosyntezy, w ktorej wykorzystywany jest CO2, dlatego jego
stezenie rosnie.

Zadanie 5. (0-4)
5.1. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | IV. Przeglad roznorodnos$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] | 4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne. Zdajacy:

przedstawia zwigzki miedzy struktura 3) rozréznia najwazniejsze grupy glonow
a funkcja na rdznych poziomach (brunatnice [...]) na podstawie cech
organizacji zycia [...]. charakterystycznych [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
objasnia i komentuje informacje [...]. Zdajacy:

3) poréwnuje budowe komorki bakterii, roslin
i zwierzat, wskazujac cechy umozliwiajace ich
rozroznienie.

Schemat punktowania

2 p.—za wypisanie z tekstu dwoch prawidtowych cech budowy komorek brunatnic
roznigeych je od budowy typowej komoérki migkiszu asymilacyjnego rosliny nasiennej
wraz z opisem tej r6znicy dla kazdej z komorek uwzgledniajagcym ich poréwnanie.

1 p. — za podanie tylko jednej prawidtowej cechy budowy komoérek brunatnic wraz z opisem
odpowiedniej roznicy w porownaniu z typowg komorka migkiszu asymilacyjnego.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Sciana komérkowa brunatnic zbudowana jest z dwéch warstw, z ktorych zewnetrzna
pektynowa wysycona jest specyficznymi polisacharydami, podczas gdy Sciana
komorkowa w komoérkach migkiszu asymilacyjnego roslin nasiennych ma jedng warstwe
zbudowang gtownie celulozy.

e Komoérki brunatnic posiadajg chloroplasty (wtorne) z czterema blonami, podczas gdy
chloroplasty w komorkach migkiszu asymilacyjnego roslin nasiennych maja dwie btony
(zewngtrzng i wewngtrzng).




Pobrano z arkusze24.pl

e W chloroplastach komorek brunatnic barwnikiem pomocniczym jest fukoksantyna,
natomiast w chloroplastach komoérek migkiszu asymilacyjnego roslin nasiennych
barwnikami pomocniczymi sg, np. karoten i ksantofil.

e W chloroplastach komorek brunatnic jest chlorofil ¢, natomiast w chloroplastach
komorek migkiszu asymilacyjnego roslin nasiennych jest chlorofil b.

e Materialem zapasowym w komorkach brunatnic jest laminaryna, natomiast
w chloroplastach migkiszu asymilacyjnego roslin nasiennych sg ziarna skrobi.

5.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VII. Ekologia.
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
-skutkowe, formutuje wnioski [...]. Zdajacy:
3) Okresla role zalezno$ci pokarmowych
w ekosystemie [...].

Schemat punktowania

1 p.—za podanie prawidtlowego wyjasnienia odnoszgcego sie¢ do roli wydr morskich
w zachowaniu réznorodno$ci ryb, ktére uwzglednia zaleznosSci pokarmowe miedzy
wydrami, jezowcami i brunatnicami, wg schematu:

wodzywianie sie wydr jezowcami — zmniejszenie liczebnosci jezowcow, ktore zjadajg
brunatnice — zachowanie zarosli brunatnic, w ktorych roine gatunki ryb odzZywiajg sie
rozmnazajq / znajdujg schronienie — czego efektem jest rozZnorodnos$é gatunkowa ryb”.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Jezowce konkurujg z rybami o brunatnice (pokarm), a wydry zjadajac jezowce
zapewniaja dostatek bazy pokarmowej rybom, co w konsekwencji wpltywa na liczbe
i strukture gatunkowa ryb.

e Wydry morskie odzywiajac np. jezowcami reguluja w ten sposob ich liczebnosé
jezowcow, ktore konkuruja z rybami o brunatnice bedace ich pokarmem, a ktore sg tez
pokarmem i schronieniem dla ryb w strefie przybrzezinej oceanow, co w efekcie decyduje
o zachowaniu ich réznorodnosci.

5.3. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.

na roznych poziomach organizacji 5. Rosliny ladowe. Zdajacy:

zycia. Zdajacy [...] przedstawia 3) poréwnuje przemiang pokolen (i faz jadrowych)

i wyjasnia procesy i zjawiska grup roslin wymienionych w pkt 2., wskazujac na

biologiczne [...]. stopniowg  redukcje  pokolenia  gametofitu
w trakcie ewolucji na ladzie.
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Schemat punktowania
1 p. — za podkreslenie wszystkich trzech prawidlowych nazw grup roslin.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

mszaki paprotniki roéliny nagonasienne rosliny okrytonasienne

Zadanie 6. (0-3)

6.1. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, | 8. Rosliny — rozmnazanie sig¢. Zdajacy:
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza 2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
informacje pozyskane z r6znorodnych przedstawia jej réznorodnos¢ i wykazu je,
zrodet. ze jest ona zwigzana ze sposobami zapylania
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | 5) opisuje sposoby rozmnazania
objasnia i komentuje informacje [...]. wegetatywnego.

Schemat punktowania

2 p. — za prawidtowe przyporzadkowanie rodzaju rozmnazania do kazdego z dwoch zdan i ich
poprawne uzasadnienie odnoszace si¢ do cech roslin lub cech wybranego sposobu
rozmnazania warunkujacych przetrwanie gatunku na wydmach.

1 p. — za wlasciwe przyporzadkowanie i wiasciwe uzasadnienie tylko jednej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
1. Rozmnazanie wegetatywne umozliwia szybkie opanowanie nowego siedliska i utrzymanie
lokalnej populacji poniewaz:

e dlugiei rozgatgzione kiacza kotwicza rosling w niestabilnym podtozu.

e system podziemnych pedow powoduje, ze roslina jest silna konkurencyjnie wobec innych
gatunkow (, ktore moga pojawi¢ si¢ na wydmach, np. perz).

e jest wytwarzana duza liczba identycznych osobnikéw przystosowanych do konkretnego
srodowiska.

e kiacza szybko si¢ rozrastajg, co pozwala roslinie opanowac duzy obszar,

2. Rozmnazanie generatywne warunkuje zachowanie zréznicowania genetycznego
osobnikéw poniewaz:
e podczas mejozy powstaja na jednej ro$linie zréznicowane gametofity, ktore produkuja
potem zroznicowane gamety.
e w procesie zaplodnienia uczestniczg zroznicowane genetycznie gamety.
e dyspersja nasion umozliwia wymiang genow pomi¢dzy odleglymi populacjami.

e powstawanic gamet i =zaptodnienie to procesy, w wyniku ktorych dochodzi
do rekombinacji materiatu genetycznego i osobniki potomne roznig si¢ od osobnikoéw
macierzystych.
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6.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie §wiata organizm6w na réznych | IV, Przeglad ré6znorodnos$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy:

opisuje, [...] przedstawia zwigzki migdzy | 2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
strukturg a funkcjg na réznych poziomach | przedstawia jej roznorodnos¢ i wykazuje,
organizacji zycia [...]. ze jest ona zwigzana ze sposobami zapylania
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 5) opisuje sposoby rozmnazania

i tworzenie informacji. Zdajacy odezytuje, | wegetatywnego.

[...] przetwarza informacje pozyskane
z roznorodnych zrodet [...].

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie wszystkich trzech prawidtowych informacji charakteryzujacych kwiaty
turzycy piaskowej.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Turzyca piaskowa ma kwiaty (pojedvncze/zebrane w kwiatostany). Kwiaty te sa

(rozdzielnoplciowe / obupiciowe), a ze wzgledu na swoja budowe sg (owadopylne / wiatropylne).

Zadanie 7. (0-4)

7.1. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

i tworzenie informacji. Zdajacy 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy:

odczytuje, selekcjonuje, porownuje 5) na podstawie schematow opisuje przykladowe

i przetwarza informacje pozyskane cykle rozwojowe: tasiemca [...], wymienia

z réznorodnych Zrodet [...]. zywicieli posrednich i ostatecznych oraz wskazuje
sposoby ich zarazenia wyzej wymienionymi
pasozytami.

6) wymienia najczesciej wystepujace plazince
i nicienie pasozytnicze, ktorych zywicielem moze
by¢ cztowiek [...].

Schemat punktowania

1 p. —za prawidlowe uzupelnienie schematu: wpisanie we wtasciwych komorkach czterech
nazw: larw lub postaci rozwojowe].

0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie _
- -
ostac dorosla -
- 1 koid
P plerocerkoi
o e
- ' - -
s’ woda _——
- I
oS . .
koracidium ——> | procerkoid
1
|
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7.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
11. Zwierzgta bezkregowe. Zdajacy:

5) [...] wymienia zywicieli posrednich

i ostatecznych oraz wskazuje sposoby ich
zarazenia wyzZej wymienionymi pasozytami.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy
odczytuje, selekcjonuje, porownuje
i przetwarza informacje pozyskane
z roznorodnych zrodet [...].

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe podanie na podstawie tekstu nazw trzech grup organizmow bedacych
wskazanymi zywicielami bruzdoglowca.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

zywiciel posredni I: skorupiaki
zywiciel posredni II: ryby
zywiciel ostateczny: ssaki

7.3. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci
dotyczacych budowy i funkcjonowania
organizmu ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego
na r6znych poziomach ztozonosci;
dostrzega zwigzki migdzy strukturg

a funkcja na kazdym z tych poziomow.
V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacije [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizméow.

11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy:

6) wymienia najczesciej wystepujgce plazince

i nicienie pasozytnicze, ktorych zywicielem moze
by¢ czlowiek, podaje sposoby zapobiegania
szerzeniu si¢ ich inwazji.

Schemat punktowania

1 p.—za prawidtowe okreslenie sposobu zarazenia si¢ cztowieka larwami bruzdoglowca,
uwzgledniajgcego obecno$¢ w pokarmie zywych larw tego pasozyta oraz stwierdzenie
ze cztowiek bedzie zywicielem ostatecznym.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Czlowiek moze zarazic¢ si¢ bruzdogltowcem, zjadajac:
e surowe mi¢so ryby z larwami/migso ryby, w ktorym sa zywe larwy bruzdogtowca
e migso ryby z larwami bruzdogtowca bez obrobki termicznej

i zostalby wtedy, jako ssak, zywicielem ostatecznym.

Uwaga: Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych sie zjedzenia ryby, ale z pominigciem
informacji o obecnosci Zywych larw lub braku obrobki termicznej.
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7.4. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegdolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | IV, Przeglad réznorodnosci organizmow.

poziomach organizacji zycia. Zdajacy 1. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikaciji

opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmow. Zdajacy:

organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy | 2) porzadkuje hierarchicznie podstawowe rangi

i zjawiska biologiczne [...]. taksonomiczne.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 11. Zwierzeta bezkrggowe. Zdajacy:

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, | 2) wymienia cechy pozwalajace na rozroznienie

selekcjonuje, [...] informacje pozyskane [...], ptazificow [...]

z roznorodnych zrédet [...]. 3) poréwnuje cechy plazincow wolno zyjacych
i pasozytniczych w powigzaniu z ich trybem
zycia.

Schemat punktowania:

1 p. — za podkreslenie w zdaniu obu prawidlowych okreslen dotyczacych bruzdogltowca.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Bruzdoglowiec jest pasozytem (wewnetrznym /zewnetrznym) ssakow zaliczanym do typu
(plazince / nicienie / pierscienice).

Zadanie 8. (0—4)

8.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie IV. Przeglad réznorodnosci organizmow,
i tworzenie informacji. Zdajacy 11. Zwierzeta bezkrggowe. Zdajacy:
odczytuje, selekcjonuje, porownuje 9) rozréznia [...] owady oraz poréwnuje
i przetwarza informacje pozyskane srodowiska zycia, budowe i czynnosci Zyciowe
z roznorodnych zrodet [...]. tych grup

10) porownuje przeobrazenie zupelne

i niezupelne owadow

11) przedstawia znaczenie stawonogow

w przyrodzie i zyciu cztowieka.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne podanie dwoch stadiow rozwojowych wotka zbozowego, ktore sa
szkodnikami ziarna zboz.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

larwa, imago

14



Pobrano z arkusze24.pl

8.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | IV, Przeglad roznorodnos$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 11. Zwierzgta bezkrggowe. Zdajacy:
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje 10) poréwnuje przeobrazenie zupelne
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy | i niezupelne owadow.
i zjawiska biologiczne [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne zaznaczenie rodzaju przeobrazenia wotka zbozowego (A) i jego
uzasadnienia (2).

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A2
8.3. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | IV. Przeglad r6znorodno$ci organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...] 11, Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy:
formutuje i przedstawia opinie zwigzane 9) rozréznia [...] owady oraz poréwnuje
z omawianymi zagadnieniami srodowiska zycia, budowe i czynnosci zyciowe
biologicznymi, dobierajac racjonalne tych grup;
argumenty [...]. VII. Ekologia.
2. Populacja. Zdajacy:
1) wyrdéznia populacje lokalng gatunku [...]
oraz wskazuje zwiazki miedzy jej cztonkami.

Schemat punktowania
1 p.—za prawidlowe okre$lenie znaczenia dla rozwoju populacji dzialania feromonow,
odnoszace si¢ do zwiekszenia rozrodczosci i liczebnosci populacii.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Dzigki wydzielaniu feromonéw wzrosnie rozrodczo$é, przez co zwickszy sie liczebnosé
populacii.

e Feromony sprawiaja, ze skupiaja si¢ samce i samice tych owadow, co wpltywa
na zwickszenie liczby wydawanego potomstwa i liczebno$¢ populacji.

e Feromony przyciggaja w to miejsce samice i dzigki temu tatwiej znalez¢ im partnerke do
rozrodu.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedz odnoszgcq sie tylko do rozrodczosci, czego konsekwencjq jest wzrost
liczebnosci populacji.
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie Swiata organizmow na
roznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy [...].

III etap ksztatcenia.

III. Systematyka — zasady klasyfikacji, sposoby
identyfikaciji i przeglad roznorodnosci
organizmoéw. Zdajacy:

1. [...] przedstawia zasady systemu klasyfikacji
biologicznej ([...], jednostki taksonomiczne,
podwdjne nazewnictwo)

IV etap ksztalcenia.

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.

1. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikacji
organizméw. Zdajacy:

2) porzadkuje hierarchicznie podstawowe rangi
taksonomiczne

11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy:

9) rozréznia skorupiaki, pajeczaki, wije i owady

[...].

Schemat punktowania

1 p. —za prawidlowe wypelienie wszystkich pigciu wierszy tabeli dotyczacej systematyki

wotka zbozowego.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Grupa taksonomiczna Ranga taksonomiczna

zZwierzeta krolestwo
stawonogi typ

owady gromada
chrzaszcze rzad
ryjkowcowate rodzina

wotek zbozowy gatunek

Zadanie 9. (0-2)
9.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I1I. Przeglad réznorodnosci organizmow.
Zdajacy [...] formutuje problemy badawcze,
[...] okresla warunki do$wiadczenia [...].

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...] procesy i zjawiska biologiczne;
przedstawia zwigzki przyczynowo-

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:

1) wymienia cechy charakterystyczne ptazow
[...] wpowigzaniu ze §rodowiskiem i trybem
zycia.

13. Porownanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje¢ r6znych
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-skutkowe [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia informacje [...] dobiera racjonalne

argumenty.

czynnosci zyciowych. Zdajacy:

14) wyjasnia istote wydalania i wskazuje
substancje, ktore sa wydalane z organizmow
roznych zwierzat, w powiazaniu ze
srodowiskiem ich zycia.

I1I. Metabolizm.

2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy:

5) wskazuje substraty i produkty gtownych
szlakow i cykli metabolicznych [...] cykl
mocznikowy.

9.1. (0-1)
Schemat punktowania

1 p.—za zaznaczenie wszystkich trzech prawidlowych odpowiedzi na pytania badawcze

przedstawione w tabeli.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-T, 2.-T, 3.-N

9.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

[11. Przeglad réznorodnosci organizmow.
Zdajacy [...] formutuje wnioski

z przeprowadzonych [...] do§wiadczen.

[. Poznanie $wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...] procesy i zjawiska biologiczne
[...].

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia informacje [...] dobiera
racjonalne argumenty.

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.

12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:

1) wymienia cechy charakterystyczne plazow
[...] W powigzaniu ze Srodowiskiem i trybem
zycia,

13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacj¢ roznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

14) wyjasnia istote wydalania i wskazuje
substancje, ktore sa wydalane z organizmow
roznych zwierzat, w powiazaniu ze
srodowiskiem ich zycia.

[1I. Metabolizm.

2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy:

5) wskazuje substraty i produkty gtownych
szlakow i cykli metabolicznych [...] cykl
mocznikowy.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne zaznaczenie dokonczenia stwierdzenia wynikajacego z przeprowadzonego

doswiadczenia,

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

C. / dzigki temu wchtlaniajg wodg z otoczenia.
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Zadanie 10. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
Zdajacy objasnia i komentuje czlowieka.
informacje, [...] wyja$nia zalezno$ci 3. Uktad ruchu. Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe [...]. 7) analizuje procesy pozyskiwania energii

w migsniach ([...] oddychanie tlenowe) [...].
6. Uktad krwiono$ny. Zdajacy:

4) charakteryzuje funkcje poszczegdlnych
sktadnikow krwi (krwinki [...].

IIT etap ksztalcenia.

VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

5. Uklad krazenia. Zdajacy:

4) przedstawia znaczenie aktywnosci fizycznej
[...] dla whasciwego funkcjonowania uktadu
krazenia.

Schemat punktowania

1 p.—za wykazanie zwigzku — miedzy transfuzja krwi a wydolnoscig organizmu —
uwzgledniajagcego zwigkszong liczbe erytrocytow przenoszacych tlen, co daje
mozliwo§¢ zaspokojenia wysokich potrzeb energetycznych (wytworzenia ATP)
intensywnie pracujacych migsni,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

Dzigki transfuzji dochodzi do zwigkszenia liczby erytrocytow we krwi zawodnika, co daje
wigce] hemoglobiny przenoszacej tlen, ktory jest potrzebny do wytworzenia ATP
zuzywanego podczas intensywnej pracy migsni.

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu czlowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia 2. Homeostaza organizmu czlowieka.
funkcjonowanie organizmu ludzkiego Zdajacy:
na roznych poziomach ztozonosci [...]. 1) przedstawia mechanizmy i narzady

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢ | parametrow srodowiska wewngtrznego
krytycznie do przedstawionych informacji | na okreslonym poziomie (wyjasnia regulacije
[...] [...] stalosci sktadu ptynéw ustrojowych, np.
stezenia glukozy we krwi [...]).

12. Uktad dokrewny. Zdajacy:

5) wyjasnia mechanizm antagonistycznego
dziatania niektorych hormonow

na przyktadzie insuliny i glukagonu [...].
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Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie wszystkich czterech wlasciwych nazw hormonow,
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-1 2.-G, 3.-1 4.-1

Zadanie 12. (0-2)

12.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1. Pogtebienie wiadomosci V Budowa i funkcjonowanie organizmu

dotyczacych budowy i funkcjonowania | cztowieka.

organizmu ludzkiego. Zdajacy objasnia | 8. Uktad wydalniczy. Zdajacy:
funkcjonowanie organizmu ludzkiego 3) wykazuje zwiazek migdzy budowa nerki

na réznych poziomach zlozonosci; a peliona funkcja

dostrzega zwigzki migdzy strukturg 4) przedstawia sposob funkcjonowania nefronu
a funkcja na kazdym z tych poziomow. | [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy
odczytuje [...] informacje pozyskane
roznorodnych zrodet [...].

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

Schemat punktowania

1 p. —za wyjasnienie mechanizmu filtracji ktgbuszkowej uwzgledniajacego budowe naczyf
krwionoénych kiebuszka nerkowego i torebki klebuszka.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

Krew przeplywajaca pod duzym cisnieniem przez sie¢ naczyn wlosowatych kigbuszka
nerkowego ulega przesaczaniu/filtracji miedzy siecig naczyn wlosowatych a §ciana torebki
klebuszka naczyniowego, co umozliwiaja zbudowane z nablonka jednowarstwowego
plaskiego $ciany naczyn krwionos$nych i Sciany torebki ktgbuszka.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszqgce sie do porow w scianach naczyn krwionosnych kiebuszka
lub szczelin filtracyjnych w Scianach torebki kiebuszka.
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

I1. Pogtebienie wiadomosci
dotyczacych budowy i funkcjonowania
organizmu ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego
na r6znych poziomach ztozonosci;
dostrzega zwigzki migdzy struktura

a funkcja na kazdym z tych poziomow.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy [...]
poréwnuje i przetwarza informacje
[...]

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajacy:
1) przedstawia mechanizmy i narzady
odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
parametrow Srodowiska wewnetrznego

na okreslonym poziomie (statosci cisnienia krwi).

8. Uktad wydalniczy. Zdajacy:
4) przedstawia sposob funkcjonowania nefronu

Lol

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie w zdaniu dwoch wlasciwych okreslen.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Wzrost ciSnienia

hydrostatycznego

w torebce kigbuszka przyczyni sig

do

(spowolnienia / wzmozenia) procesu ultrafiltracji krwi w kigbuszkach naczyniowych, gdyz

nastapi (zmniejszenie / zwigkszenie) roznicy cisnienia hydrostatycznego pomigdzy naczyniami

krwiono$nymi ktebuszka naczyniowego a torebkg ktebuszka.

Zadanie 13. (0-3)
13.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I1. Poglebienie wiadomosci
dotyczacych budowy i funkcjonowania
organizmu ludzkiego. Zdajacy
objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na réznych poziomach
ztozonoseai [...].

IV, Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, |...]
informacije [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

9. Uktad nerwowy. Zdajacy:

3 przedstawia istote procesu powstawania
i przewodzenia impulsu nerwowego.

Schemat punktowania

1 p. —za zaznaczenie na schemacie grotow obu strzatek prawidtowo ilustrujacych kierunek

przewodzenia impulsu nerwowego.

0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
Istota szara
rdzenia kregowego "
receptor
—T Y X (wrzecionko
,r" miesnlowe)
= ! rzepka
.::\M J
e ol o
wigzadlo rzepki
miesien prostujacy
staw kolanowy
13.2. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegolowe

I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na r6éznych poziomach
ztozonosai [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, [...] informacje [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

9. Uktad nerwowy. Zdajacy:

3) przedstawia istot¢ procesu powstawania
i przewodzenia impulsu nerwowego

5) opisuje tuk odruchowy oraz wymienia
rodzaje odruchow [...].

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie wtasciwej nazwy neuronu (neuron czuciowy).
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

neuron czZuciowy,

13.3. (0-1)

neuron posredniczacy,

neuron ruchowy

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
réznych poziomach ztozonosci [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych
informaciji [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

9. Uktad nerwowy. Zdajacy:

3) przedstawia istote procesu powstawania
i przewodzenia impulsu nerwowego

5) opisuje tuk odruchowy oraz wymienia
rodzaje odruchow [...].
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1 p. — za poprawna oceng wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych odruchu kolanowego.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Rozwigzanie:
1-F, 2-P, 3—-P

Zadanie 14. (0-2)
14.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci
dotyczacych budowy i funkcjonowania
organizmu ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego
na réznych poziomach zlozonosci;
dostrzega zwigzki migdzy strukturg

a funkcja na kazdym z tych poziomow.
V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, [...] formutuje

i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

2) [...] wyjasnia znaczenie sktadnikow
pokarmowych dla prawidtowego rozwoju

i funkcjonowania organizmu ze szczegolnym
uwzglednieniem roli witamin, [...].

IIT etap ksztatcenia

VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

3. Uktad pokarmowy i odzywianie si¢. Zdajacy:
3) przedstawia role i skutki niedoboru niektorych
witamin (A, C, Bs, B12, kwasu foliowego, D), [...].

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe wyjasnienie odnoszace si¢ do malego nastonecznienia w strefie
klimatycznej Polski oraz do zmniejszonego wytwarzania witaminy D w skorze pod
wplywem $wiatta stonecznego/promieni UV.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Witamina D wytwarzana jest (z prowitaminy) w skorze przy udziale promieni UV. W strefie

klimatycznej Polski:

+ jest stosunkowo mato dni stonecznych, co moze skutkowa¢ zmniejszonym wytwarzaniem
witaminy D1 jej niedoborem w organizmie.

e chodzimy ciaggle w ubraniach przykrywajacych skore, dlatego organizm nie wytwarza
wystarczajacej ilosci witaminy D i nalezy ja uzupetniaé.
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Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
r6znych poziomach ztozonosci;
dostrzega zwigzki migedzy struktura a
funkcja na kazdym z tych poziomow.

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], formuluje i przedstawia opinie
zwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

2) [...] wyjasnia znaczenie sktadnikow
pokarmowych dla prawidlowego rozwoju

i funkcjonowania organizmu ze szczegolnym
uwzglednieniem roli witamin [...].

I11 etap ksztalcenia.

VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka

2. Uktad ruchu. Zdajacy:

3) przedstawia funkcje ko$ci wskazuje cechy
budowy fizycznej i chemicznej umozliwiajgce
ich pehienie;

3. Uktad pokarmowy i odzywianie si¢. Zdajacy:
3) przedstawia role i skutki niedoboru niektorych
witamin (A, C, Be, Bi2, kwasu foliowego, D),
[.cs)z

Schemat punktowania

1 p. — za wyjasnienie, odnoszace si¢ do funkcji witaminy D, czyli jej udzialu we wchtanianiu
wapnia w przewodzie pokarmowym czlowieka przez co ma udzial w prawidlowe;

mineralizacji kosci.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

e Krzywica jest spowodowana niedoborem wapnia w organizmie, a witamina D warunkuje

wchtanianie jonéw wapnia w przewodzie

pokarmowym, co jest niezbgdne

do utrzymywania prawidtowej struktury i funkcji koséca.

e Aktywna posta¢ witamina D warunkuje wchlanianie jonow wapnia w przewodzie

pokarmowym koniecznych do wlasciwej mineralizacji

spowodowana niedoborem wapnia.

Zadanie 15. (0-1)

kosci, a krzywica jest

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci
dotyczacych budowy i funkcjonowania
organizmu ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego
na roznych poziomach ztozonosci;
dostrzega zwigzki miedzy strukturg

a funkcja na kazdym z tych poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

1. Hierarchiczna budowa organizmu cztowieka
(tkanki, narzady, uktady narzadow). Zdajacy:

3) przedstawia powigzania strukturalne

i funkcjonalne miedzy narzgdami w obrebie
poszczegolnych ukladow oraz miedzy uktadami.
14. Rozwdj czlowieka. Zdajacy:

3) opisuje przebieg kolejnych faz rozwoju zarodka
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V1. Genetyka i biotechnologia.

8. Biotechnologia molekularna, inzynieria
genetyczna i medycyna molekularna.

Zdajacy:

6) przedstawia sposoby i cele otrzymywania
komorek macierzystych.

Schemat punktowania

lp.—za podanie prawidlowego porownania — uwzgledniajacego totipotencjalnosé
embrionalnych komorek macierzystych w blastocyscie lub wytwarzanie réznych
tkanek, w poréwnaniu z ograniczonymi mozliwo$ciami réznicowania si¢ somatycznych
komorek w szpiku kostnym lub wytwarzaniem tylko komorek krwi przez komorki
szpiku kostnego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub brak za odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Komorki w blastocyscie sg totipotencjalne — z nich moga wyksztatci¢ si¢ absolutnie
wszystkie inne komoérki, natomiast komorki macierzyste w szpiku kostnym
sg bardziej ukierunkowane — z nich powstaja jedynie elementy morfotyczne krwi,

e Komorki macierzyste w blastocyscie moga réznicowac si¢ na wiele rodzajow komorek,
z ktérych beda potem powstawac poszczegolne typy tkanek, umozliwiajac rozwoj
zarodka, natomiast komorki macierzyste szpiku kostnego réznicujg si¢ wylacznie
w krwinki, ktorych jest tylko kilka rodzajow.

Zadanie 16 (0-3)

16.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
[. Poznanie $wiata organizmow I. Budowa chemiczna organizmow.
na réznych poziomach organizacji 1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy:
zycia. Zdajacy opisuje, [...] organizmy, | 3) przedstawia rodzaje wigzan i oddziatywan
przedstawia i wyjasnia procesy chemicznych wystepujace w czasteczkach
i zjawiska biologiczne [...]. biologicznych [...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 2. Weglowodany. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy 1) przedstawia budowe i podaje wlasciwosci

odczytuje, [...] i przetwarza informacje | weglowodanow; rozroéznia monosacharydy
pozyskane z roznorodnych zrodet [...]. | [...], disacharydy [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
Zdajacy objasnia i komentuje 3. Bakterie. Zdajacy:

informacje[...] wyjasnia zaleznosci 1) przedstawia roznorodnosé bakterii pod
przyczynowo-skutkowe [...]. wzgledem budowy komorki [...].

V1. Genetyka i biotechnologia.

4. Regulacja dziatania genow. Zdajacy:

1) przedstawia teori¢ operonu

2) wyjasnia, na czym polega kontrola negatywna
1 pozytywna w operonie,
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1 p.—za poprawng ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych regulacji ekspresji

operonu laktozowego.

0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-P, 3.—F

16.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie Swiata organizmow

na réznych poziomach organizacji
zycia. Zdajacy opisuje, [...] organizmy,
przedstawia i wyjasnia procesy

i zjawiska biologiczne [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy
odczytuje [...] i przetwarza informacje
pozyskane z roznorodnych zrodet [...].
V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

I. Budowa chemiczna organizmow.

1. Zagadnienia og6lne. Zdajacy:

3) przedstawia rodzaje wigzan i oddziatywan
chemicznych wystepujace w czasteczkach
biologicznych [...].

2. Weglowodany. Zdajacy:

1) przedstawia budowe i podaje whasciwosci
weglowodanow; rozréznia monosacharydy
[...], disacharydy [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizméw.

3. Bakterie. Zdajacy:

1) przedstawia roznorodnosé¢ bakterii pod
wzgledem budowy komorki [...].

V1. Genetyka i biotechnologia.

4. Regulacja dziatania genow. Zdajacy:

1) przedstawia teorie operonu

2) wyjasnia, na czym polega kontrola negatywna
1 pozytywna w operonie.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uzupehienie dwoch luk w zdaniu dotyczacych roli B-galaktozydazy

w metabolizmie laktozy.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Biatko enzymatyczne kodowane przez gen lacZ operonu laktozowego — [B-galaktozydaza
katalizuje w czasteczkach laktozy reakcje hydrolizy wigzania glikezydowe / O-glikozydowe /
B-1,4-glikozydowego, co prowadzi do jej rozkladu na dwie czasteczki cukréow prostych:
glukoze oraz galaktoze.
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

[. Poznanie swiata organizmow

na roznych poziomach organizacji
zycia. Zdajacy opisuje, [...] organizmy,
przedstawia i wyjasnia procesy

i zjawiska biologiczne [...].

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje[...].

I. Budowa chemiczna organizmow.

1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy:

3) przedstawia rodzaje wigzan i oddziatywan
chemicznych wystepujace w czasteczkach
biologicznych [...].

IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmoéw.

3. Bakterie. Zdajacy:

1) przedstawia roznorodnosé¢ bakterii pod
wzgledem budowy komorki [...].

Schemat punktowania

1 p.—za zaznaczenie whasciwego dokonczenia zdania dotyczacego DNA bakterii E. coli

(odpowiedz C).

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

C. / ma postaé koliscie zamknigtej czasteczki i znajduje si¢ w cytoplazmie.

Zadanie 17. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, odnosi si¢ krytycznie
do przedstawionych informac;ji [...].

V1. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia genetyki
klasycznej (allel, allel dominujgcy, allel recesywny
[...D.

3) zapisuje i analizuje krzyzowki jednogenowe

i dwugenowe (z dominacjg zupelng i niezupeing
[...] oraz okresla prawdopodobienstwo
wystapienia poszczegolnych genotypoéw

i fenotypow w pokoleniach potomnych

5) przedstawia sposob dziedziczenia plci

u czlowieka J[...].

Schemat punktowania

2 p. — za prawidlowe wypelnienie wszystkich komorek w tabeli.
1 p. — za prawidlowe wypelnienie tylko dwoch pierwszych wierszy w tabeli

lub

za prawidlowe wypelnienie tylko jednej kolumny dotyczgcej recesywnego lub

dominujacego typu dziedziczenia.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Typ dziedziczenia (recesywne / dominujgce) (recesywne / dominujgce)

Pte¢ osob, u ktorych
notuje sie relatywnie (kobiety / meZczyini) kobiety

wigcej zachorowan

Stan deWl_a polomsiwa corki synowie corki synowie

chorego mgzczyzny

:Jize(g;;vaf?ejl'{ggzgelk 2 zdrowe zdrowi (zdrowe/ chore) | (zdrowi / chorzy)
Zadanie 18. (0-5)

18.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. V1. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja. Zdajacy:
informacje, [...] formutuje wnioski, 1) wyjasnia sposob kodowania porzadku
formutuje i przedstawia opinie aminokwas6w w biatku za pomocg kolejnosci
zwigzane z omawianymi zagadnieniami | nukleotydow w DNA, postuguje si¢ tabelg kodu
biologicznymi, dobierajgc racjonalne genetycznego
argumenty. 2) przedstawia poszczegolne etapy prowadzace od

DNA do biatka (transkrypcja, translacja),
uwzgledniajac rolg poszczegolnych typow RNA
oraz rybosomow.

6. Zmienno$c¢ genetyczna, Zdajacy:

5) rozréznia mutacje genowe: punktowe, delecje
i insercje i okre$la ich mozliwe skutki.

Schemat punktowania
1 p.—za podanie prawidtowego antykodonu dla czasteczki tRNA komplementarnego
do drugiego kodonu w mRNA, z uwzglednieniem polarnosci nici RNA.

0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedz.

Rozwigzanie
5CUU 3 lub3’ UUCS’

18.2. (0-2)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow V1. Genetyka i biotechnologia.
na roznych poziomach organizacji 6. Zmienno$c¢ genetyczna. Zdajacy:
zycia. Zdajacy opisuje, porzadkuje 5) rozréznia mutacje genowe: punktowe, delecje
i rozpoznaje organizmy, przedstawia i insercje i okresla ich mozliwe skutki.
i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne |[...].
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Schemat punktowania

2 p.—za podanie dla dwoch przypadkow (1 i 2) prawidtowych nazw rodzajow substytucji
wraz z okresleniem, na czym one polegaja.

1 p.—za podanie dla kazdego z dwoch przypadkow (1 i 2) prawidlowej nazwy rodzaju
substytucji wraz z okresleniem, na czym one polega.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. Nazwa mutacji: transwersja, polega na zamianie pirymidyny C (cytozyna) na puryne G

(guaning).
2. Nazwa mutacji:tranzycja, polega na zamianie puryny A (adenina) na puryne G (guaning).

18.3. (0-2)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V1. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja. Zdajacy:
informacje [...] formutuje wnioski, 1) wyjasnia sposob kodowania porzadku
i przedstawia opinie zwigzane aminokwas6w w biatku za pomocg kolejnosci
z omawianymi zagadnieniami nukleotydow w DNA, postuguje si¢ tabelg kodu
biologicznymi, dobierajgc racjonalne genetycznego;
argumenty. 2) przedstawia poszczegolne etapy prowadzace od

DNA do biatka (transkrypcja, translacja),
uwzgledniajac role poszczegdlnych typow RNA
oraz rybosomow.

6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajgcy:

5) rozréznia mutacje genowe: punktowe, delecje
i insercje i okresla ich mozliwe skutki.

Schemat punktowania
2 p.—za poprawne okreslenie skutku substytucji dla kazdego z obu przypadkow
i uwzgledniajacego efekt w postaci:
= braku zmiany aminokwasu w przypadku 1.
= powstanie innego aminokwasu w przypadku 2.

1 p.—za prawidlowe okreslenie skutku substytucji dla jednego z przypadkow,
uwzgledniajacego odczyt odpowiedniego aminokwasu
lub

za prawidtowe okreslenie skutkow substytucji w obu przypadkach pomimo odwotania
do btednych nazw konkretnych aminokwasow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
Przykladowe rozwigzania

Przypadek 1:
e Jest to mutacja milczgca, a wigc w dalszym ciagu bedzie kodowana glicyna przez trzeci
kodon.

e Zadne, poniewaz zmieniony kodon tez koduje glicyne.

Przypadek 2:
e Zamiast kodonu oznaczajacego lizyne¢, powstanie inny kodon wyznaczajacy arginine.

e Wskutek mutacji zajdzie podstawienie lizyny na arginine.
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Zadanie 19. (0-4)
19.1. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, odnosi si¢ krytycznie
do przedstawionych informac;ji [...]
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe, formutuje wnioski [...],
dobierajac racjonalne argumenty.

V1. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

3) zapisuje i analizuje krzyzowki jednogenowe

i dwugenowe (z dominacjg zupetng i niezupeng
oraz allelami wielokrotnymi, postugujac si¢
szachownica Punnetta) oraz okresla
prawdopodobienistwo wystapienia poszczegolnych
genotypow i fenotypow w pokoleniach
potomnych.

Schemat punktowania:

1 p. — za podanie obu prawidtowych genotypow.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Genotyp samicy (kury): BbDD

19.2. (0-2)

Genotyp samca (koguta): bbdd,

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, odnosi si¢ krytycznie
do przedstawionych informac;ji [...]
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe, formutuje wnioski [...]
dobierajac racjonalne argumenty.

V1. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

3) zapisuje i analizuje krzyzowki jednogenowe

i dwugenowe (z dominacjg zupetng i niezupeng
oraz allelami wielokrotnymi, postugujac si¢
szachownica Punnetta) oraz okresla
prawdopodobienistwo wystapienia poszczegolnych
genotypow i fenotypow w pokoleniach
potomnych.

Schemat punktowania

2 p.—za podanie prawidlowego genotypu i fenotypu opisanej kury wraz z prawidtowym
uzasadnieniem w postaci poprawnie zapisanej krzyzowki genetyczne;.

1 p.—za podanie tylko prawidlowego genotypu i fenotypu kury przy blednie zapisanej

krzyzowce.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
Genotyp samicy (kury): BBdd Fenotyp samicy(kury): czarna/czarne piéra, zélta skora

Krzyzowka:
P: Q (kura) BBdd x & (kogut) bbdd
Q T
Bd
AN
bd Bbdd
(stalowoniebieskie piora, zotta skora)
19.3. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. V1. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
informacje, odnosi si¢ krytycznie 3) zapisuje i analizuje krzyzoéwki jednogenowe
do przedstawionych informacii, [...] i dwugenowe (z dominacjg zupelng i niezupelng

wnioski, formutuje i przedstawia opinie | [...]) oraz okresla prawdopodobienstwo
zwigzane z omawianymi zagadnieniami | wystapienia poszczegolnych genotypoéw
biologicznymi, dobierajgc racjonalne i fenotypow w pokoleniach potomnych.
argumenty.

Schemat punktowania

1 p.—za zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi dotyczacej roznic mig¢dzy dziedziczeniem
z dominacja petng i dominacja niepeina.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

D. / pelnej homozygota dominujgca i heterozygota majg ten sam fenotyp, a w niepelnej maja
rozne fenotypy.

Zadanie 20. (0-2)

20. 1.(0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V1. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:
informacje, odnosi si¢ krytycznie 1) definiuje pulg¢ genowa populaciji
do przedstawionych informac;ji, 2) przedstawia  prawo  Hardy’ego-Weinberga
oddziela fakty od opinii, wyjasnia istosuje je do rozwiazywania prostych zadan
zaleznosci przyczynowo-skutkowe, (jeden locus, dwa allele).
formutuje wnioski [...].
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Schemat punktowania
1 p. —za poprawne obliczenie czgstosci kazdego z dwoch alleli warunkujacych grupe krwi
MN w badanej populacji wynikajacych z prawa Hardy’ego-Weinberga.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

(Jezeli proba ma 1000 diploidalnych osobnikow to w badanej probie jest 2000 alleli.)
e czestos¢allelu M: p=(2x 320+ 480) : 2000 = 0,56

e czestoscallelu N: q=(2 x 200 + 480) : 2000 = 0,44 lub 1 — 0,56 = 0,44

Uwaga:

Zdajgcy moze obliczy¢ na podstawie danych z tabeli czestosc jednego allelu (M lub N)
a czestos¢ drugiego otrzymac odejmujgc uzyskang wartosé od 1, lub stosujgc inny sposob
obliczenia:

MM = p?, NN = ¢, MN = 2pq.

p=M to pierwiastek z 0,32= 0,5656854 (0,57)

g=N to pierwiastek z 0,2= 0,4472135, (0,45)

20.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V1. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:

informacje, odnosi si¢ krytycznie do 1) definiuje pule genowa populaciji
przedstawionych informacji, oddziela 2) przedstawia  prawo  Hardy’ego-Weinberga

fakty od opinii, wyjasnia zaleznosci istosuje je do rozwiazywania prostych zadan
przyczynowo-skutkowe, formutuje (jeden locus, dwa allele).
wnioski [...].

Schemat punktowania
1 p.—za prawidlowe obliczenie oczekiwanych czgstosci wszystkich trzech genotypow
na podstawie obliczonych czestosci alleli.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

e czestos¢ genotypu MM wynosi:
pxp=p*; M?=0,562=0,3136(=0,31)

e czestos¢ genotypu MN (wynosi:
pPxq+(Pxq=2pqg; 2MN, =2x0,56x 0,44 = 0,4928 (= 0,49)

e czestos¢ genotypu NN wynosi:
(@xq); N2=0,44%=0,1936 (= 0,20)

Uwaga:

Zdajgcy moze podac tylko wyniki obliczen oczekiwanych czestosci genotypow w przypadku,
gdy prawidlowo obliczyl czestosci alleli w zadaniu 20.1, Swiadczqce o umiejetnosci
zastosowania prawa Hardy ego-Weinberga.
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Zadanie 21. (0-3)
21.1 (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy |[...]
przedstawia i wyjasnia zaleznosci migdzy
organizmem a §rodowiskiem, wskazuje
zrodta réznorodnosci biologicznej i jej
reprezentacje na poziomie genetycznym,
gatunkowym i ekosystemow; interpretuje
roznorodno$¢ organizmow na Ziemi jako
efekt ewolucji biologiczne;j.

VII. Ekologia.

3. Zaleznosci migdzygatunkowe. Zdajacy:

1) przedstawia zrodto konkurencji
miedzygatunkowej [...]

3) przedstawia podobienstwa i roznice migdzy
drapieznictwem, [...] i pasozytnictwem.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wypelnienie wszystkich trzech wierszy tabeli dotyczacych zalezno$ci

Rozwigzanie

migdzygatunkowych.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
Zestawienie organizmow _ Zaleznosci
mig¢dzygatunkowe
wilk — niedzwiedz konkurencja
lis — kozica drapieznictwo
nicien — kozica pasozytnictwo

21.2 (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

[. Poznanie §wiata organizmo6w na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
wskazuje zrodla roznorodnosci biologicznej
i jej reprezentacje na poziomie
genetycznym, gatunkowym i ekosystemow;
interpretuje réznorodno$c¢ organizmow

na Ziemi jako efekt ewolucji biologiczne;j.

VIII. Réznorodnosé biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

2) przedstawia wplyw zlodowacen

na rozmieszczenie gatunkow (rola ostoi

w przetrwaniu gatunkow w trakcie
zlodowacen, gatunki reliktowe jako
swiadectwo przemian $§wiata zywego); podaje
przyktady reliktow.

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie wlasciwego dokoficzenia zdania dotyczacego kozicy tatrzanskiej.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

E. /w epoce lodowcowej kozice mialy znacznie szerszy zasieg geograficzny.

32




Pobrano z arkusze24.pl

21.3. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegdolowe

[. Poznanie §wiata organizmow na roznych | VIII. Roznorodnos¢ biologiczna Ziemi.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] | 2. R6znorodno$¢ biologiczna i jej zagrozenia.

interpretuje réznorodno$c¢ organizmow Zdajacy:
na Ziemi jako efekt ewolucji biologicznej. | 1) [...] wskazuje przyczyny spadku
V. Rozumowanie i argumentacja. réznorodno$ci genetycznej [...].

Zdajacy objasnia i komentuje informacje, | IX. Ewolucja.

odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych | 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:
informacji, oddziela fakty od opinii [...]. 1) definiuje pule genowa populacji

5) przedstawia warunki w jakich zachodzi dryf
genetyczny i omawia jego skutki.

Schemat punktowania

1 pkt—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace konsekwencje matej réznorodnosci
genetycznej populacji — podobienstwa genetycznego (np. wigksza wrazliwos¢
populacji na epidemie, mniejsze prawdopodobienistwo przetrwania populacji
w zmieniajacych si¢ warunkach srodowiska, itp.)
lub
za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce konsekwencje chowu wsobnego
(np. ujawnienie si¢ niekorzystnych cech warunkowanych przez allele recesywne)
lub
za poprawne Wwyjasnienie, uwzgledniajgce konsekwencje dryfu genetycznego
(np. utrwalanie mutacji niekorzystnych).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Pula genowa matej populacji jest (zwykle) mato zréznicowana i dlatego zadziatanie
niekorzystnego czynnika np. zarazenie si¢ kozic patogenem moze spowodowaé
zmniejszenie liczebnosci grozace wymarciem, gdyz ze wzgledu na mata réznorodnosc¢
genetyczna wszystkie/prawie wszystkie osobniki nie sa odporne.

s W malo liczebnej populacji dochodzi do krzyzowania wsobnego/inbredu, co czgsto
zmniejsza dostosowanie osobnikéw potomnych/moze powodowac¢ ujawnienie sie¢

niekorzystnych cech recesywnych sprzyjajacych $mierci osobnikow potomnych, albo
obnizajacych ich ptodnos¢.

e W matej populacji jest mniejsza zmienno$¢ genetyczna, co utrudnia adaptacje
do (zmieniajacych si¢) warunkow srodowiska.

e W matych populacjach w wyniku dryfu genetycznego moze tatwiej dojs¢ do utrwalenia
mutacji niekorzystne;.
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Zadanie 22. (0-3)
22.1. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
i tworzenie informacji. Zdajacy:
odczytuje, selekcjonuje [...].

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, wyjasnia zaleznoS$ci
przyczynowo-skutkowe [...].

VII. Ekologia.

3. Zaleznos$ci miedzygatunkowe. Zdajacy:

1) przedstawia zrodto konkurencji
miedzygatunkowej, jakim jest korzystanie przez
rozne organizmy z tych samych zasobow
srodowiska
2) przedstawia skutki konkurencji
miedzygatunkowej w postaci zawezenia si¢ nisz
ekologicznych konkurentow lub wypierania
jednego gatunku z czeéci jego areatu przez drugi.

Schemat punktowania

1 p.—za zaznaczenie prawidlowego dokoficzenia zdania dotyczacego przedstawionej sieci

pokarmowe;j.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

D. / drapiezne chrzaszcze i ptaki owadozerne.

22.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

poziomach organizacji zycia. Zdajacy:
opisuje [...] organizmy, przedstawia

i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne
[...]

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, [...].informacje [...].

[. Poznanie §wiata organizmé6w na roznych | VII. Ekologia.

2. Populacja. Zdajacy:

2) przewiduje zmiany liczebnosci populacji,
dysponujac danymi o jej aktualnej liczebnosci,
rozrodczosci, $miertelno$ci oraz migracjach
osobnikow.

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:

1) przedstawia zrédto konkurencji
miedzygatunkowej, jakim jest korzystanie przez
rozne organizmy z tych samych zasobow
srodowiska

2) przedstawia skutki konkurencji
miedzygatunkowej w postaci zawezenia si¢ nisz
ekologicznych konkurentéw lub wypierania
jednego gatunku z czgéci jego arealu przez
drugi.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne podanie wszystkich czterech uwzglednionych na schemacie przyktadow
organizmow bedacych konsumentami I1 i dalszych rzedow.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

lasice, ptaki drapiezne, lisy, ptaki owadozerne

22.3. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. VII. Ekologia.

Zdajacy: objasnia i komentuje 2. Populacja. Zdajacy:

informacje, wyjasnia zaleznoS$ci 2) przewiduje zmiany liczebnos$ci populaciji,

przyczynowo - skutkowe [...]. dysponujac danymi o jej aktualnej liczebnosci,
rozrodczosci, $miertelnosci oraz migracjach
osobnikow.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne okreslenie liczebno$ci slimakow i poprawne uzasadnienie wynikajgce
z interpretacji przedstawionej sieci pokarmowe;j.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Populacja slimakow zwigkszy sig, poniewaz nie beda miaty one swojego / naturalnego
drapieznika / nie beda zjadane przez zaby.

Zadanie 23. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
[. Poznanie swiata organizmow na roznych | IX. Ewolucja
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 5. Pochodzenie i rozw0j zycia na Ziemi.
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje Zdajacy:
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy | 3) opisuje warunki w jakich zachodzi ewolucja
i zjawiska biologiczne [...]. zbiezna [...] identyfikuje konwergencje
i dywergencje na podstawie rysunku, opisu
[...]

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne zaznaczenie dwoch zestawow narzadow homologicznych.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

C. / skrzydlo ptaka i konczyna gorna cztowieka
E. / odnoza tutowiowe owadow (ptywne, skoczne, grzebne)
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